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SCENARIUSZ ZAJĘĆ Z ZAKRESU POMOCY PSYCHOLOGICZNO –             PEDAGOGICZNEJ DLA DZIECI ZE SPECJALNYMI POTRZEBAMI         EDUKACYJNYMI 
Temat zajęć: „Ja i moje emocje i uczucia”
Opracowanie: nauczyciele – specjaliści SPP w Wolanowie

Cel główny:

- rozpoznawanie i nazywanie uczuć i emocji,
Cele szczegółowe:
- odczytywanie niewerbalnych sygnałów: tonu głosu, gestów, wyrazu twarzy, jako podstawy do rozpoznawania emocji,
- podejmowanie próby oceny zachowania.

Formy pracy:

- praca indywidualna, praca w parze
Metody pracy:
- pokaz, demonstracja, rymowanka,
Środki dydaktyczne: ilustracje przedstawiające ludzi przeżywających różne uczucia - wyrażające smutek, radość, złość, strach.
Przebieg zajęć:

1. Zabawa integracyjna „Szumi wiatr – pada deszcz”
Dzieci z rodzicami siadają naprzeciw siebie.  Dziecko  zamyka oczy. Rodzic  wykonuje polecenia : 

„Szumi wiatr” – wachluje dłońmi przed twarzą współćwiczącego tak, aby ten poczuł ruch powietrza; 

„Pada deszcz” – opuszkami delikatnie opukuje jego twarz; 

„Ulewa” – deszcz strumieniami spływa po twarzy – gładzi twarz dziecka. Następnie uczestnicy zamieniają się rolami.

2. „Nazywanie uczuć” –  rozmowa na temat ilustracji (załączniki).

· opisywanie, co czują postacie na ilustracjach,

· domyślanie się co mogło być przyczyną przedstawionych na obrazkach reakcji,

· przeniesienie sytuacji z ilustracji na własne doświadczenia dziecka.

3. Taniec integracyjny „Carnavalito” – ekspresja ruchowa – wyrażanie ruchem zmęczenia, smutku, radości.

4. „Zgadnij, co czuję?” –  zabawa z kartami mimicznymi – nazywanie uczyć wylosowanych z pudełka.
5.  „Moje uczucia” – zabawa z kartami mimicznymi.

Uczestnicy siedzą na dywanie. Rodzic  czyta zdania opisujące różne sytuacje. Dziecko pokazuje karty z rysunkiem twarzy wyrażającej emocje w następujących sytuacjach:

· dostałem nową zabawkę

· jutro idę do dentysty

· brat przeszkadza mi w zabawie

· jestem sam w ciemnym pokoju

· kolega mnie bije

· popsuła mi się moja zabawka

· pani mnie pochwaliła

· idę z rodzicami do kina

6. „Balonik” – połączenie popularnej zabawy z recytacją wierszyka głosem            wyrażającym uczucie strachu, zdziwienia, zmęczenia, radości, złości.

7.  „Dokończ rysowanie buzi” – ewaluacja zajęć – dziecko rysuje „buźkę” wyrażającą  obecny nastrój.
Załączniki:
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